
РЕЗУЛЬТАТИ ОПИТУВАННЯ 
ЗДОБУВАЧІВ ДЕННОЇ ФОРМИ 

НАВЧАННЯ СТОСОВНО 
ЕФЕКТИВНОСТІ ТА ДОЦІЛЬНОСТІ 

ПРОВЕДЕННЯ В НУВГП 
ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ

впродовж січня-лютого 2023 року 



В анонімному опитуванні взяли 
участь здобувачі вищої освіти 

денної форми навчання

2023 рік

291 особа

2021 рік

295 осіб



Студентом якого навчально-наукового 
інституту Ви є?



1. Чи проходили Ви практичну підготовку у 
січні-лютому?

2023 2021



2. Якщо так, то: а) Чи навчання проходило 
формально?

2023 2021



б) Чи задоволені Ви організацією
практичної підготовки?

2023 2021



в) Чи навчання було актуальним і 
сучасним?

2023 2021



г) Чи здобули Ви реальні практичні
навички? 

2023 2021



д) Чи хотіли б Ви, щоб і надалі була така
практична підготовка протягом січня-лютого?

2023 2021



100-80 %

79-60 %

59-40 %

0-39 %



Відгуки здобувачів стосовно практичної підготовки, у %



Зауваження та пропозиції здобувачів 

вищої освіти
1. Щоб практична підготовка проводилась на реальних підприємствах, а не було лише 

розв'язування задач.

2. Отримувати сучасні практичні навички, а не застарілу інформацію.

3. Оновити методичні матеріали для виконання практичних робіт, методичні вказівки не 

актуальні.

4. Не надано теоретичного матеріалу до виконання завдань практичної підготовки, менше 

самостійного опрацювання, більше пояснень.

5. Щоб викладачі виходили на зв’язок,  вчасно проводили захисти та об’єктивно оцінювали.

6. Захист практики на початку семестру перешкоджає навчанню.

7. Для студентів деяких спеціальностей доцільно було б проводити практику лише влітку, 

практична підготовка в січні-лютому абсолютно безглузда, особливо виробнича практика.
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